
Sonderleistungen

• Sammel-Haftp� ichtversicherung

Sie ist bei Vollmitgliedschaft bereits im Jahres-
beitrag inbegri� en und umfasst ein Volumen 
von 5 Mio. Euro je Versicherungsfall für Personen-
schäden und 1 Mio. Euro je Versicherungsfall 
für Sachschäden.

• Sammel-Unfallversicherung 

Für einen geringen Jahresbeitrag pro aktivem 
Mitglied bieten wir diesem bei Vollmitglied-
schaft einen Versicherungsschutz im In- und 
Ausland an. 

• Instrumentenversicherung 

Der BDZ bietet auf der Basis eines Rahmenab-
kommens einen Sondertarif innerhalb Europas 
an.

• Ensemblemitgliedschaft 

Diese Mitgliedschaft bietet sich für Ensembles 
und Orchester mit mindestens vier Mitgliedern 
an. Dabei entrichtet der Verein pro aktivem 
Mitglied einen gesonderten Jahresbeitrag. Sie 
pro� tieren von allen Angeboten des BDZ.

• Kooperative Mitgliedschaft

Für Freunde, Gönner und Interessierte sowie 
Musikschulen gibt es die kooperative Mitglied-
schaft. Diese Mitgliedschaft schließt den Bezug 
unseres Verbandsmagazins „Auftakt!“ mit ein.

• Ausländische Mitglieder

Interessierte Personen und Orchester mit Sitz 
außerhalb Deutschlands können diese Mit-
gliedschaft wählen. Die Mitgliedschaft be-
inhaltet die Zusendung des Verbandsmagazins 
„Auftakt!“, damit Sie über die aktuellen Themen 
der Zupfmusik informiert werden. 

Jahresbeiträge und detaillierte Informationen 
erhalten Sie auch über unsere Website
www.bdz-online.de oder die Geschäftsstelle. 

Mitglied werden

Eine Mitgliedschaft lohnt sich auch für Sie!
Die Mitgliedschaft ist als Orchester/ Ensemble, 
Einzelmitglied, kooperatives oder ausländisches 
Mitglied möglich. 

• Einzelmitgliedschaft:

Diese Mitgliedschaft ist für SolokünstlerInnen, 
InstrumentallehrerInnen, MusikliebhaberInnen 
und alle Interessierte der Zupfmusik. 
Mit Ausnahme der Haftp� icht- und Unfallver-
sicherungsleistungen pro� tieren Sie von allen 
Vorteilen des BDZ, insbesondere von der Instru-
mentenversicherung. Über unseren Verbands-
vertrag mit der GEMA erhalten Sie Rabatte für 
ihre Konzerte. 

BDZ Geschäftsstelle
Postfach 13 20, 55003 Mainz

Telefon: 06131-327211-0
geschaeftsstelle@bdz-online.de 



Der Bund Deutscher Zupfmusiker e.V. (BDZ) ist 
der führende Fachverband für die Zupfmusik 
in Deutschland. 

Er erstrebt den Zusammenschluss, die Vertretung 
und Betreuung aller in seinem Instrumentalsektor 
wirkenden Spielgemeinschaften und Persönlich-
keiten:

• Musizierende in Ensembles und Orchestern 
 Gitarrenchöre, Zupforchester, 
 Zitherspielkreise, Mandolinen- und Gitarren–      
       orchester, Hochschulensembles für 
      Zup� nstrumente, Orchester von Musikschulen 
      und  PrivatmusiklehrerInnen 

• Musikberufe 
 Musik- und FachlehrerInnen, 
 MusikerInnen, StudentenInnen, 
 HochschuldozentInnen, 
 KomponistInnen, Musikverlage 

• Alle an der Zupfmusik Interessierte 

Was bietet mir der BDZ?

• Verbandsmagazin „Auftakt!“

Als Mitglied beziehen Sie das viertel jährlich er-
scheinende Verbandsmagazin „Auftakt!“ kosten-
los. Neben Berichten und Reportagen über aktu-
elle Veranstaltungen der Musikszene erhalten Sie 
Informationen über wichtige Fachthemen, die 
Arbeit auf Bundesebene und in den Landesver-
bänden, interessante Rezensionen neu erschie-
nener Literatur oder CDs sowie Fördermöglich-
keiten auch auf regionaler Ebene.

• Umfangreiche GEMA- Vergünstigungen  

Unser BDZ-Rahmenvertrag stellt Konzerte un-
serer Mitgliedsorchester von Kosten für die 
GEMA frei. Einzelmitglieder oder kleine Ensembles 
bis Quartette erhalten einen Rabatt. Die An-
meldung erfolgt über den BDZ. 
Für viele Fortbildungen in den Landesverbän-
den erhalten Sie attraktive Rabatte. 

 
• Rechtsfragen und Vereinsführung

Durch Kooperationen kommen Sie in den Ge-
nuss von Informationen in Rechtsfragen wie 
dem Vereins-, Vertrags- oder Musikrecht  sowie 
der erfolgreichen Vereinsführung und Hinweisen 
rund um die Steuerthemen für Vereine.

• Jugendarbeit

Hier steht Ihnen der Bundesjugendbeirat jeder-
zeit als Ansprechpartner gerne auch für Vorträge 
oder Referate zur Verfügung. Daneben gibt es 
auch Zugang zu einer Datenbank mit Anregun-
gen zur außermusikalischen Jugendarbeit.

• Website und Werbung für Ihre Projekte

Der BDZ stellt jedem Mitgliedsensemble auf 
Anfrage eine kleine Website kostenlos zur 
Verfügung. Daneben bieten wir auch eine Be-
ratung zur Erstellung einer eigenen, größeren 
Website an.
Sie haben die Möglichkeit ihre Veranstaltungen 
und Projekte  zusätzlich auch auf der Website 
und im Verbandsmagazin des BDZ zu verö� ent-
lichen. 

• Interessenvertretung und Information

Der BDZ vertritt Ihre und die Interessen der 
Zupfmusiker in wichtigen Dach- und Fachver-
bänden sowie Gremien wie dem „Deutschen 
Musikrat“, „Jugend musiziert“ und der „Bundes-
vereinigung Deutscher Orchesterverbände“. 
Unsere Mitglieder pro� tieren durch die Kom-
munikation neuer Projekte, von Wettbewer-
ben, Finanzierungs- oder Fördermöglichkeiten. 
Unsere BDZ-Fachgremien (z.B. der Bundesmusik-
beirat) informieren regelmäßig über Studien-
möglichkeiten in Deutschland, Instrumenten-
bauer und Instrumentalliteratur.


